

# 用爱给你一个家

——六旬老人捡弃婴抚养12年

## 社区人物

□晚报记者 王晨 文/图

低保户黄新民家住川汇区荷花办事处永光社区。只有右眼有视力的他黑黑瘦瘦的，现在一家物流公司打工。每到卸货的时候，其他员工一次搬一件货物，已经60岁的他却一次搬两件。大件的货物压在他瘦削的背上，衣服很快就被汗水湿透了，可他却从不叫累。“老黄这么卖力干活是为了养活他12年前捡来的婴儿。”附近邻居告诉记者。

6月22日，记者和市民邵战礼父子一起来到黄新民的家。刚到胡同口，我们就看到一个白白净净的小男孩站在那里静静等着，“黄杰（化名），你爸呢？”“还没过来。”黄杰小声答，随后一声不吭地领着我们往家里走。我们前脚到家，黄新民后脚就回来了，“兄弟，你又来看俺们了。”

邵战礼把送来的米和油交给黄新民后，嘱咐儿子邵帅带着黄杰出去玩了。

“这孩子很少说话，在家跟我几乎不说话，在这片儿他也没什么朋友玩。”黄新民担忧地告诉记者。“现在还要好一些，我过年第一次见他的时候，他不笑也不说话，只是低着头。”邵战礼说，今年过年自己因为工作原因结识了老黄一家，随后他没事就会来看看老黄父子俩。

老黄家的房子是28年前盖的，且只有两间，周围邻居们气派的楼房把老黄的家衬托得更加破旧。灰暗的房间里没什么像样的家具，一张旧桌子上摆着两个发黑的香蕉，一个鸟

黑的电灯泡在房顶挂着。小黄杰的房间里就更简单了，一张大床，床上铺着皱巴巴的床单，小黄杰也没有任何玩具，只有几张饮料的包装纸被小黄杰整整齐齐地贴在墙上。

老黄告诉记者，他老伴去世得早，他早年领养过一个女儿，6年前已经嫁人，家里就只剩他们爷俩。因为小黄杰就要

升初中了，老黄干活更加卖力，除了在物流公司干体力活外，每天天不亮还会捡破烂维持生计。“苦是苦，但我没有苦过小杰，从没对他说过硬话。小杰也很懂事，从不跟我要什么东西，我感觉他有心事，但他从不说出来，脾气很倔。”

12年前农历十月十八的早上，天很冷，黄新民路过芙蓉路时，听到有孩子的啼哭，顺着哭声找去，发现路边有一个襁褓，包裹着一个婴儿。婴儿是兔唇，身下垫着一张塑料布，包裹婴儿的小被子上还盖着一套红色的棉衣。黄新民找了许久没有发现任何字条，便将孩子抱回家。对这个与自己毫无血缘关系的孩子，黄新民不顾亲戚和邻居们的劝阻，一直不离不弃。由于孩子兔唇不会吸吮，老黄把奶粉调好后，一点一点挤到孩子嘴里，或是口对口地喂。“小杰是我的命根子，有了小杰我才觉得日子有过头。”老黄说，小黄杰是自己的精神支柱，自己能动一天就努力赚钱，绝不让孩子吃苦。



邵战礼告诉记者，通过半年来他和小黄杰的接触，发现小黄杰不愿意与他人沟通，于是他就经常让自己的孩子和小黄杰玩。邵战礼还给小黄杰买了书包、作业本和笔。“但我一个人的力量有限，希望有更多的人帮他们。”邵战礼说。

图：黄新民和邵战礼展示小黄杰当年被遗弃时身上盖的棉衣。

**周口供电** **关注民生** **服务热线：95598**

**北京化工大学工程硕士学位周口教学班招生**  
报名电话：15939406876  
网址：zksyfpx@126.com

## 周口孕妇高铁上产女

### 热心乘客火烤剪刀剪脐带

□晚报记者 朱海龙

本报讯 6月21日，怀孕7个多月的陈玲（化名）从广州搭乘高铁回老家周口，谁料途中突然出现剧烈阵痛症状。情况紧急！在列车长和两名热心乘客帮助下，陈玲在列车上顺利产下一名女婴，随即，在长沙站台等候的120急救车迅速加入这次爱心接力：将产妇和新生儿送往长沙市中心医院进行进一步观察治疗。目前，母女平安。

据长沙晚报记者匡春林介绍，21日下午他们报社接到线索，称有孕妇在高铁上产下女婴，目前正送往长沙市中心医院。他们赶到医院时，120急救车刚驶入长沙市中心医院，一名急救人员一边将怀中抱着的女婴交与医护人员，一边迅速呼叫护士接应产妇。接过女婴的医护人员随即往医院儿科诊室飞奔而去。

陈玲和丈夫在广州做小生意已有两年多。20日清晨7时许，怀孕7个多月的陈玲突然下体流出黄绿色液体，腹部也伴有阵痛。她立即前往广州当地一所医院检查，医生怀疑是陈玲胎膜早破，要求当即住院。但因考虑费用等问题，陈玲决定搭乘6月21日的高铁返回老家生产。

6月21日下午2时，陈玲和丈夫乘上了广州南到郑州南的G544次高铁列车。下午3时许，陈玲突然出现腹部剧烈阵痛等临产症状。下午4时30分，在高铁列车长和两名热心乘客帮助下，陈玲在列车厕所内顺利产下一名女婴，列车长还迅速帮其联系了120急救车在最近的长沙火车高铁站等候。下午5时许，长沙120急救车迅速将陈玲和女婴送入长沙市中心医院急救。

昨天下午，记者电话联系上长沙市中心医院宣传科汤雪。据她介绍，因为高铁上没有接生工具，陈玲的女儿出生时，帮助接生的热心人只能简单地用火烤过剪刀，来剪断脐带，也未对新生儿采取拍背等措施。据当时接诊的120急救医生龚茂林介绍：“孕妇有少许的产后出血，小孩的口中还残留羊水等物。”到达长沙市中心医院后，医院为陈玲开通绿色通道，将其第一时间转入产科接受后续治疗。长沙市中心医院妇产科主任饶丽娟说，其实早在6月20日患者出现黄绿色液体时，就应该是羊水破了，应听从医嘱紧急入院。经检查，陈玲身体比较虚弱，但总体情况还算稳定。但新生儿因仅7个月就出生，属早产儿，且体重仅1.1公斤，目前已被转入医院新生儿科接受监护治疗，情况基本稳定。

“讲文明 树新风”公益广告

## 时代楷模 德馨华夏



高铁成，1988年3月生，中共党员，北京卫戍区某团班长。

2012年5月18日晚，哈尔滨市一家餐馆突发煤气爆燃事故。危急时刻，正在哈市探亲的高铁成迅速冲进厨房关闭阀门，被烈焰灼伤。他忍着剧痛，连续两次冲入火海，切断电源，防止了更大事故发生。高铁成最终因伤晕倒在地，被送往医院急救后苏醒，面部、颈部和双手被严重烧伤。他被誉为“最美警卫战士”。

中央文明委号召全社会向他学习。

爱心与责任，始终是人性最绚丽的底色。